

县级地方志出版质量探索

——以山东省莒南县修志为例

王洛泉

(中共莒南县委党史研究中心, 山东 临沂 276600)

摘要: 地方志是传承和彰显中华文明的重要载体, 是中华文明薪火相传、源远流长的基因密码, 也是中华文化“没有断流, 始终传承下来”的重要载体。出版好地方志意义重大, 地方志享有地方百科全书的美誉, 是各级政府掌握情况、科学决策的重要参考资料, 还是增强广大人民群众文化自信的重要载体, 是文化软实力的重要组成部分。在出版县志、部门志、镇村志过程中, 莒南县进行了一些有益尝试和探索, 在此系统回顾莒南出版志书工作的成功经验和教训, 力求为提高第三轮志书出版质量提供些许借鉴。

关键词: 地方志 探索 质量 思考

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2023.08.94

盛世修志是中国的优良传统, 也是一项基础性文化工程。70余年来, 中国迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃, 全国地方志事业与时代同发展, 与祖国共奋进, 进入历史上发展最好的时期。“改革开放后, 先后完成两轮修志工作, 编纂出版省市县三级志书1万余部, 行业志、部门志、专业志、乡镇村志3万余部……开创了世界文化史上的盛举。”莒南县的史志事业也蓬勃发展, 取得了历史性成就, 仅改革开放以来全县就出版各类志书近30部, 其中《莒南县志》2部, 影印《重修莒志》1部, 部门志、专业志20余部, 镇志1部, 村志2部。

“众手成志”是史志界公认的通则和惯例, 然而在志书实际出版过程中却因为认识程度不同, 操作方法不同, 导致实际效果差别很大。2006年初, 面对全国第二轮修志的大好形势, 莒南县第二部县志的续修和镇村志、部门志的编修工作也提上工作日程, 这时候, 莒南县史志办面临着几大困难: 一是人手不足, 而工作量大, 时间要求紧。二是新手多, 修志经验不足。三是专业人才缺乏, 难以完成专业性的志稿。在这种情况下, 为了保质保量, 按时完成任务, 莒南县史志办公室决定, 走开门修志的道路, 走出去, 请进来, 在提升志书出版质量方面尝试进行了如下探索。

一、方志专业人才体系建设

修志大业, 关键在人。有什么样的人修什么样的志, 修志人的素质决定志书的质量。古人讲究修志人要具有史德、史学、史识、史才, 要求是很高的。业内有句俗语形容这一情况: “得志不修志, 修志不得志。”这句话虽有调

侃的成分, 但也说明修志不是一件容易的事, 首先要了解历史, 懂得历史; 其次必须能拿得动笔, 有较好的文字功底; 再就是要能静下心来, 心无旁骛, 有潜心修志的负责精神。2014年1月, 莒南县史志办成立临沂市首家地方历史学会——莒南县地方历史学会, 全县50余名从事地方历史编修、整理、研究、出版等方面的专业人士入会, 培养了一批既了解县情, 又具有较高政治、业务素质的修志人才。在出版《莒南县志(1993—2007)》《莒南文物志》《莒南一中志》过程中, 利用莒南县地方历史学会聘请了保密、司法、军事、档案等部门专家参与撰写、审读志稿。由于他们都是各行各业的专门人才, 这些专家、内行不但能提供内容充实、质量较好的志稿, 还能为志稿提出专业的修改建议, 为提升志书的出版质量打下良好的基础。

二、强化原始资料收集

修志需要全面、翔实、系统的资料。质量的关键在于资料, 基础资料质量优劣直接关系到成书质量的优劣, 因此必须注重资料收集, 力戒敷衍应付。

(一) 注重社会调研

县级志书大部分志稿是县直各部门、各乡镇提供, 由于没有专门机构, 各承编单位地方志组稿人员素质参差不齐, 人员培训、培养、使用亦未形成合理体系, 从而造成优秀专业技术人员严重不足, 导致材料不全, 造成许多历史空白, 所形成初稿漏洞太多。修志就是要言必有据、事必有证, 这样才能编修出无愧于历史、无愧于时代、无愧于后人的精品佳志。例如, 莒南县1993年辖19个乡、6个镇, 2007年辖16个镇、2个乡。2010年10月莒南县东部四

个乡镇成立临沂临港经济开发区，隶属临沂市。2013年辖11个镇、1个乡。这期间，全县乡镇行政区划调整大、更名多，机构、编制调整频繁，加之乡镇缺少档案专业人才和资金，造成档案材料存在滞后、分散、缺失、错误的现象，这对出版《莒南县志（1993—2007）》造成很多困难，尤其是卫生、乡镇概况篇。莒南县史志办组成3个资料收集小组到市县组织部、编办、档案馆、人社局、卫生局等部门，查阅档案资料、走访当事人，行程数千里，历时近两年，共收集文字档案资料30余万字、历史图片100余幅、口述材料50余份，查证史实错误30余处、修正数据180余处、补充数据300余处，为出版《莒南县志》打下了坚实的资料基础。事实证明，走出书斋，深入做好社会调研，收集第一手资料是修志过程中不可缺少的重要环节。

（二）地方史志资料年报制度建设

2016年，地方志年报资料制度被纳入全国地方志事业的十三五规划。2018年3月《莒南县地方史志资料年报工作制度》印发，莒南县地方史志资料年报征集工作正式启动，截至2022年，全县承报单位120余个，共征集年报文字资料约400万字，收集图片1600余张、视频40余个，为第三轮县志续修和部门志、乡镇志编修积累了丰富的原始资料。借助地方史志资料年报先后出版《莒南政协志》《莒南县人民检察院志》《莒南劳动模范》《莒南县国土资源志》《莒南县革命老区发展史》。

三、拓宽修志视野

进入21世纪，在规模更大，范围更广的全国第二轮修志工作中，人们对方志的认识不断提高和升华，修志的理念不断更新和深化，创造了许多新的经验和方法，提高了修志的质量。他山之石，可以攻玉，能否积极借鉴、吸收各地修志的新经验，好做法，对出版志书的质量高低和好坏影响很大。

（一）创新理论的学习

莒南县先后参加了2007年山东省在东营召开的修志经验交流会，2008年山东省在泰安召开的志书质量研讨会，2009年中指组召开的地方志主编培训会，2010年、2012年临沂市举办的史志工作培训会议。2009年，莒南县先后两次举办全县续修县志培训班，培训编志人员近200人次。这些活动使莒南县的修志人员及时了解了国家关于修志的政策要求，学到了最新的理论知识，明确了修志的方向，对于指导第二轮修志起了十分重要的作用。

（二）创新实践的学习

俗语说：“磨刀不费砍柴工”，从修志的繁忙事务中

跳出来，抽一些时间学习最新的优秀史志成果，对于提高修志质量，加快修志速度，都是大有益处的。阅读全国各地的志书，对于修志有直接的借鉴作用，莒南县经常和相邻县市交流志书，对新出版的志书必马上阅读，学习其长处，评论其得失。以别人为镜子，对照自己修的志书，取人之长，补己之短。县志经济篇目门类多、层次多、交叉多，各地经济结构不同，县情各异，这就决定了经济篇目结构形式的多样性。通过学习其他精品志书，莒南县把《莒南县志（1993~2007）》中花生、绿茶、生猪相关内容从农业篇中分出并升格，突出了莒南特色农业发展的特点，提高了志书使用价值。

四、重视志书评议会

修志的实践经验告诉我们，评议志稿是出版志书的基础工作，也是提高志书质量的重要环节，评在提高志书质量上起到承上启下的作用。在某种意义上来说，一个好的志书评议会，对提高志书质量可以事半功倍。

（一）参加相邻县市的县志评议会。

在续修莒南县志正式出版前，莒南县史志办编审人员先后参加了《沂水县志》《沂南县志》《临沭县志》《兰陵县志》《莒县志》的评议会，这是学习和提高、改进修志工作的重要机会，受益匪浅。首先，通过阅读相邻县市志稿，其志稿中的许多优点和创新实践给莒南提供了许多范例和启发。其次，在评议会上，到会领导和专家的发言百花齐放，各有见地，有分析，有建议，有解决问题的方法，见解各有千秋，这些见解都是业内人士在修志实践中体会和总结出来的经验之谈，具有切实可行的借鉴作用和实用价值。会议上评论的问题，有许多也是县级志书编修中共同存在的问题，这些评议也帮助参会县区解决了不少问题，其中篇目设置问题、内容缺补问题、资料处理问题、真伪考辨问题、行文规范问题、语言文风问题等都是相通的，这些意见都是真刀真枪，短兵相接的修志实践演练，使参加会议者感同身受，很容易引起共鸣效应。评论别人，也就等于反观了自己，使自己的修志认识得到提高和升华。

（二）参加莒县的镇志评议会。

莒县乃莒国故地，有深厚的历史文化积淀。莒县与莒南县为近邻，历史上本属一县，渊源很深，地域上邻近，交往关系十分密切。莒县乡镇志修纂启动，在全省乃至全国是时间较早、规模较大、范围较广、效果明显的先进县。他们在乡镇志编修工作中先行一步，做了大量开拓性工作，积累了很多经验，有许多创新成功的范例。从2007年开始，莒南参加了莒县史志办公室组织的多个乡镇志评

议会，使编审人员受到了锻炼，拓宽了眼界，学到不少东西。尤其是《小店镇志》的出版给莒南县编纂《大店镇志》提供了直接借鉴。大店镇位于莒南县北部与莒县小店镇毗邻，是鲁东南历史文化名镇。历经6年，数易其稿，2014年，临沂市第一部镇志——《大店镇志》由黄河出版社正式出版发行，为临沂市乡镇志出版起了引领作用。

五、凝聚共识，打造精品

“地方志是中国特有的文化瑰宝，是中国的国粹，它是中国传统文化的宝贵遗产。”⁴质量是方志事业长盛不衰、永葆生命力的根本，要把质量建设摆在突出位置，将精品意识贯穿于方志出版工作全过程。中国地方志指导小组办公室在2015年10月下发的《关于实施“中国志书精品工程”的通知》中明确提出“全面提高志书质量”“打造精品佳志”要求。在出版志书的实践中，因为修志，牵制到许多人、事、单位，一定要做好协调工作，处理好几个主要关系，这样才能在以后的县级志书出版中，有的放矢，出精品、出佳志。

（一）“众手成志”与“一人主编”。

“众人拾柴火焰高”，修志要借助众人之手才能完成资料搜集整理和编写长编及初稿等工作。进入编写阶段以后，必须保持编修队伍的相对稳定，特别是主编和主笔切不可轻易变动，这是把好质量关和保证工作正常运转的重要条件。地方志是众手成书，每个人的见识、水平都有差异，观念也不尽一致。要达到整体性、科学性和统一性，并整合全书提高质量，关键在主编。时任中指组组长陈奎元说，确定主编非常重要，主编的条件是：“一要精通业务，二要熟悉地情，三要有多年的修志经验。”这是对主编人选的标准、要求、重要性的明确阐述。只有理顺二者关系，才能保证工作顺利开展。在《莒南县志（1993—2007）》出版过程中，主编（执行主编）6易其人，致使编修过程长达7年。并且，由于主编（执行主编）更换频繁和业务理论水平差异导致志书内容标准前后不一，甚至部分内容前后重复、矛盾，留下不小的遗憾。这更说明一名好的主编对打造精品志书的巨大作用。

（二）资料渠道单一化与多元化。

志书要求“横不缺项，竖不断线”，内容包罗万象，时间跨越古今，涉及面广、工作量大，无所不包，这就要求社会各界、各单位配合并提供支持。但是，有的部门、单位缺少提供资料的人才和技术手段，有的对修志认识不到位，敷衍了事，无法保证供稿质量。这就要打破过去依靠几个人修志的做法，把有关部门，有关人员充分发动起

来，形成政府主持，多元参与的修志机制。要高度重视民间行业协会、社会组织的作用。出版地方志是一项浩繁、复杂、有难度的工作，是全面、系统、客观记述社会发展全貌的系统工程。随着经济体制改革和社会发展，第三轮志书记述的时间段，将是一个社会发展日新月异的时代，新生事物不断涌现，新生的事业发展快、变化多、不稳定，如网红经济、电商经济、快递业、外卖业等。企业和个人作为市场主体直接进入市场，传统的行业主管部门对具体数据不掌握，民间行业协会或社会组织就成为了解新生业态的重要途径。只有将改革发展的伟大时代全面客观地载入史册，才能算是合格的新时代的忠实记录者。

（三）资政与公共服务

治天下者以史为鉴，治郡国者以志为鉴。地方志，记载了一定区域的历史与现状，是一个综合的地情载体，隐藏着打开未来的密钥。结合建党、建军、建县等重要时间节点，莒南县先后出版《南下干部》《烽火岁月》《莒南县革命老区发展史》等，并开展进机关、进社区、进学校、进乡镇、进企业“五进”活动，发挥县级方志“存史、资政、育人”的作用。对精品佳志来说，让人民共享成果，把蕴藏于地方志中的文化精髓激发出来，优秀志书的价值才能充分体现。“拓宽用志领域，提升服务能力，提高地方志公共文化服务的覆盖水平和服务供给能力，让人民群众共享地方志成果，能有效提升人民群众的文化获得感和满意度。对于新时代广大干部群众而言，读佳志可以帮助自己树立正确的世界观、人生观、价值观。在建党100周年活动中，莒南县免费为全县16个镇街共计272个村（社区）送去了价值20余万元的史志书籍，实现了村（社区）全覆盖，推动全社会形成懂志、读志、用志的良好氛围。

六、结语

志书作为一个地方历史文化遗产和创新的重要载体。作为最基层的县，出版的各种综合志、镇村志和民俗志，成为当地人民精神家园的根源，极具“记得住乡愁”的历史文化特色，并能为文化旅游产业及人文景观的打造和推介，融入优秀的文化元素。为爱国主义教育开展提供了坚实的基础和有力的支撑，通过开展的读志用志活动，发挥了积极的教化功能。在新的历史条件下，要把高起点、高标准、高质量贯穿出版志书全过程中，使出版的各类志书成为忠实记录当代、凝聚中国精神、赓续中华文脉的精品佳志，以彰显地方史志更加旺盛的生命力、创造力、影响力，在新时代焕发新活力、新风采。